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1. Anna och Petter spelar Trivial Pursuit. Anna maste sla 3 med tdrningen for att ga i mal. Lat A vara

héndelsen att fd en 3:a pd tirningen.
a) Forklara med egna ord hindelsen B = A€ och beridkna IP(B).

1p
b) Ar hidndelserna A och B obeorende? Motivera ditt svar.
Ip
¢) Néar Anna har hamnat i mal, kommer Petter, slumpmadssigt och utan att titta pa nésta fragekort,
att bestaimma fran vilken kategori Anna ska svara pa den sista, avgorande fragan for att ta hem
spelet. Anna &r bra pd "'underhéllning’, ‘natur och vetenskap” och "platser’. Pa fragor fran de
tre kategorierna svarar hon ratt med 80% sannolikhet och pa fragor frdn de tre 6vriga kategori-
erna bara med 40% sannolikhet. Rita trdddiagram och berdkna sannolikheten f&r hdandelsen
C = Anna svarar riitt.
2p
d) Léat hdndelserna A och C vara oberoende. Vad dr sannolikheten att Anna vinner?
1p
e) Anta att Anna har hamnat i mal. Givit att hon svarar rétt pa den sista fragan, vad ar sanno-
likheten att Petter har valt kategori 'nu och da”?
1p

Losningsforslag:
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a) Annaslé 1,2,4,5,6 med tirningen och hamnar inte i mitten

P(B) = P(AY) = 1— P(A) = >

b) Héndelser A och B é&r ej obeorende hindelser eftersom de dr disjunkta
<)

P(C) = 04402 =06=
d)

P(ANC) " PAYP(C) = + 2

=--=01
e) Lat D vara handelse att kategori dr 'nu och dd
14 1
(D |C) Bayes ]P<D1>]I3(C|D1) _ 510 _ & _ 1
Z116:1 ]P<Dz)]P(C‘Di) 3%% + 3%% % 9

2. Lat X och Y vara oberoende stokastiska variabler med E(XY)
for variansen.

E(X)E(Y). Visa foljande formel
V(X+Y) =

=V(X)+V(Y)

Ledning: Du kan anvénda rakneregler for viantevardet

3p
Losningsforslag:
VX+Y) = E(X+Y)?) —(E(X+Y))*=E(X?+2XY +Y?) — (E(X) + E(Y))?
= (E(X )+21E(XY)+1E(Y2)) ((E(X))?+2E(X)E(Y) + (E(Y))?)
(E(X?) = (E(X))?) + (E(Y?) — (E(Y))?) + 2 (E(XY) — E(X)E(Y)) = V(X) + V(Y)

3. Vi gor en serie av 1 lika och oberoende forsok. Lat X; ~ Be(p), i =1
P(Y; = 1) = p och P(Y; misslyckas)

— Py —0) = (1

,..., 1, s& att P(Y; lyckas)
—p). LatY=Y7",X;
a) Beskriv med egna ort vad Y dr. Hur dr Y fordelat?

b) Berikna vintevardet E(2Y)

2p
Ip
c) Forklara hur den geometriska fordelningen kommer till.
2p
Losningsforslag:
a) Y &r antal f6rsok som lyckades. Y ~ Bin(n, p)
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b)
EQRX) = EQ *...%20) =21 —p)+2'p) ...« (2°(1 — p) +2'p)

n ganger

= (1-p+2p)"=Q0Q+p)

¢) Kortfattat: Vi har k forsok. Binomialkoefficienten behovs inte eftersom vi vet att bara den sista
forsok lyckas.

4. Antag att antalet hjortar som springer igenom ett visst skogsparti en dag dr Poissonfoérdelat med
parameter A = 4.4.

a) Pa en slumpmassigt valt dag, vad dr den forviantade antalet hjortar som springer igenom
skogspartiet?
Ip
b) Vad ar sannolikheten att hogst 3 hjortar spinger igenom under en dag?
Ip
c) Givit att det springer igenom 3 eller 5 hjortar under en dag, vad &r den betingade sanno-
likheten att det springer igenom 5 hjortar?

2p
Losningsforslag:
a)
E(X)=A =44
b)
P(X < 3) = 0.3594
<)
P(X = 5)
(X' =5|X =3eller5) Prob(X =3) + P(X=5) 04918
—_——— ———
=0.3594—-0.1851=0.1743  =0.7199—0.5512=0.1687
5. Antag att X dr en kontinuerlig stokastisk variabel med tadthetsfunktion
3 2
fX(x) { 0, annars
a) Visa att fx(x) &r en tathetsfunktion.
Ip
b) Berdkna véntevirdet [E(X).
Ip
¢) Berdkna sannolikhetsfunktionen Fx (x) och sannolikheten IP(1/2 < x < 3/2).
1p

Losningsforslag:
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a) fx(x) €[0,3/2],sagéller fx(x) > 0och

13 1 L |
/0 S(1 - x)dx = [Zx(B - xz)h —52)=1

b)

1

/lef(l —x%)dx = [:xz(Z— xz)]o =-(1) = %

c)

) 0, x <0

Fx(x) Z2{ 1x(3—x?), 0<x<1,
1, x>1

och

P(1/2 < x < 3/2) = Fx @) Py (;) 21—212 (3—212) — 03125

6. Ur en grupp om 1000 personer tillfragades 236 slumpvis utvalda personer om de gillar Angela
Merkel. 99 svarade ja och resten nej. Vad dr sannolikheten att mer &n hélften av personerna i
gruppen gillar Angela Merkel?

3p

Losningsforslag: Lat X vara antalet personer som gillar Angela Merkel.

p= % =042 = 236x042%x0.58 ~57 > 10

Binomialpproximation: X ~ N (236 x0.42,4/236 % 0.42 0.58) = N(99,7.582)

118 — 99

< =
P(X <236/2) = ® ( -5

) = ®(2.51) = 0.99%4

och darmed
P(X > 118) =1 —0.994 = 0.006.

7. Betrakta den foljande simultana sannolikhetsfunktionen for X, betyget i statistiktentamen, och Y,
betyget i matematiktentamen, med vardena Underkénd (1), Godkdnd (2) och Vil Godkand (3).

XY)| 1 2 3
1 0 01 005
2 |01 015 02
3 1005 01 ¢

a) Bestam konstanten ¢ € IR.

1p
b) Bestam sannolikheten IP(X = 2).
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¢) Vad dr sannolikheten att statistik-betyget dr 2 eller 3 om matematik-betyget &dr 1?
2p
Losningsforslag:
a)
c=P(X=3]Y=3)=1-01-005-0.1-0.15-02—0.05—0.1 =025
b)

P(X =2) =0.1+0.15+ 0.2 = 0.45

c)
disj
= PX=2]lY=1)+P(X=3|Y=1)
P(X=2Nn]y=1) P(X=3nY=1)
P(Y=1) P(Y=1)
0.1+0.05
015

eftersom
P(Y=1)=0.1+0.05=0.15
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